



沟通零距离,高效“云回复”

# 国家发改委视频连线回应江苏团建议



视频连线会议现场 曹伟 摄

**快报讯(记者 鹿伟)**3月8日下午4点,国家发展改革委与正在参加十三届全国人大五次会议的江苏代表团部分代表进行了视频连线,围绕代表们在审议政府工作报告和计划报告时提出的意见建议进行了深入交流。在一个半小时的时间里,共有27人发言,代表们直奔主题提出建议,发改委相关负责人直面问题坦诚回应。“云端对话,沟通零距离,为国家部委这种‘马上就办’的态度点个赞。”这是多位代表的共同感受。

受代表团团长、省委书记吴政隆和代表团副团长、省长许昆林委托,代表团副团长马秋林主持视频连线会议。简短的开场白后,13位全国人大代表依次坐上发言席,就政策支持、重大项目建设、重点领域改革等方面提出建议。会场一侧是大屏,国家发展改革委秘书长赵辰昕和12位相关业务司局负责人济济一堂,认真听取并记录了大家的发言。

“建议进一步加快协调推进北沿江高铁项目前期工作”“希望支持南京争创第二批国家营商环境创新

试点城市”“建议支持无锡开展长三角—粤港澳大湾区产业创新合作试验区建设”……在认真听取了代表们的建议后,国家发改委相关司局负责人一一进行回应。“就讲能不能支持、怎么支持,如果暂时条件不符合,怎么改进符合条件才能支持。”赵辰昕话音刚落,12位业务司局负责人一一作答。现代快报记者注意到,他们的回应简明扼要,直击重点,含金量高,大多数代表的发言都获得了“积极支持”“积极配合”“一如既往支持”等答复。

“我感觉江苏各位代表提出的事项都非常务实、非常明确具体,可操作性特别强,反映了江苏干事创业的精气神,也体现了江苏立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展的决心和思路。”赵辰昕表示,对代表们的意见建议一定会全力支持、推动落实、见到实效。

全国人大代表、无锡市委书记杜小刚在连线结束后振奋地表示:“直接对话国家发改委具体司局的负责同志,都有立即回应,这种即

时反馈互动十分高效。作为人大代表,我要为国家部委这种‘马上就办’的态度点个赞”。

值得一提的是,这是时隔一年国家发改委第二次以这种形式与江苏团代表进行沟通。去年3月7日,国家发改委也曾就江苏团代表当天下午审议中提出的意见建议,连夜视频连线进行沟通。

全国人大代表,亨通集团党委书记、董事局主席崔根良参加了这两次连线。他认为这种沟通形式非常有效,也非常高效,去年连线时他提出的关于“扩大在民营企业中设立国家制造业创新中心覆盖领域和布局数量”等建议,获得了现场积极回应和会后认真落实。“今天提出了支持长三角生态绿色一体化发展示范区创建国家级高新区的建议,当场获得国家发改地区司表态。”

“代表的建议能够便捷直达国家部委,高效获得反馈,这是全过程人民民主的生动体现和具体落实。”马秋林说,作为人民代表要不负重托,在沟通中把基层心声、群众呼声传递上来。

## 全国政协委员王红红建议: 主播应持证上岗 别让直播带货变成电视购物



王红红

**快报讯(记者 项风华 徐苏宁)**“不要998,今天只要98就能带回家!”打开直播平台,你是否会反感这样的直播带货形式。与此同时,虚假宣传、偷税漏税……大V、明星直播带货频频“翻车”。2022年全国两会上,全国政协委员、江苏省人大常委会副秘书长王红红建议,要加大行业监管力度,同时加强从业人员管理,网络主播等从业人员应

持证上岗。

“直播电商迅速发展,过程中存在不少问题。”王红红介绍,首先就是产品质量参差不齐。老百姓在直播间购买商品,看中的优惠、低价,这让一些利润空间巨大的三无产品、虚假宣传频发的“智商税”保健品商家钻了空子,以次充好、虚假宣传的现象频发。

不仅有些产品质量堪忧,主播们的素质也良莠不齐。“电商业行业知识更新换代较快,优秀主播、团队运营、技术维护等大批专业电商人才缺口较大。”王红红说,由于缺少专业人才,当前大部分带货直播看起来更像是“电视购物翻版”,内容只是叫卖砍价,缺少对产品和品牌价值的聚焦,顾客体验较差,长此以往不仅拉低品牌形象,也会给整个直播销售行业带来负面影响。王红红还指出,直播行业也是偷税漏税的重灾区,特别是头部主播。

为此,她建议要加大行业监管力度,健全市场监管机构、网络直播平台、电商行业协会及消费者等多方监督体系,提高行业准入门槛,制定行业监管规定,推动行业

规范化发展,保障消费者合法权益。建议市场监管、税务等部门强化监管,充分运用大数据平台,以数治税,用税收形式对该行业进行必要的调节,维护社会公平。

要让消费者有更好的体验,就要加强从业人员管理。王红红说:“网络主播等从业人员应该持证上岗。做好岗前培训,加强规范性指导和道德约束,出台明确的职业技能标准,筛选出更多优质、专业的主播。避免主播在带货能力、职业素养上的良莠不齐。”

在政策引导方面,王红红建议,要研究出台直播电商发展规划,打造一批有辨识度、有影响力的直播电商品牌,促进新型消费,提升消费品质。同时利用各类媒体倡导消费者理性消费,提高消费者的防范意识与维权意识。还要强化相关要素保障,建议构建一批直播电商产业集聚区,优先安排建设用地,落实税收减免优惠政策,给予产业补贴、收入补贴、人才补贴、用电支持等政策支持,同时重视高等院校直播专业人才的培养,创新培养内容和形式,推动电商人才专业化、规范化发展。



## 第二场“部长通道”,三位部长说了啥

科技部部长王志刚

把基础研究摆在更重要的位置  
无论国企民企都可成为创新主体

科技部部长王志刚说,基础研究、前沿探索,这是我们拓展科学的认知边疆,为技术创新提供源头活水,是基础性、前沿性、关键性的逻辑起点。我们把基础研究摆在非常重要的位置,同时要让更多青年人有更多机会开辟青年科技项目,让青年人在科技创新的平台上能够一展身手。

王志刚还说,不管国有企业还是民营企业,都是创新的主体,国有民营都一样,不问出身。高科技的企业必然带动高质量的发展,在这方面我们大家一起关注,共同为高科技企业,为企业的创新发展营造更好的生态环境。

王志刚介绍,过去一年,整个

科技工作为推动国家改革开放和现代化建设事业高质量发展发挥了重要作用。在投入方面,2021年研发投入达到了2.79万亿元,增长14.2%,同时在研发强度上达到了2.44%。在产出方面,从经济指标来看,技术合同成交额达到了3.7万亿元,大大超过全社会研发投入2.79万亿元这样一个数据。同时我们国家的创新指数在全球的排名,从2012年的第34位达到了去年的第12位,提高了22个位次。

王志刚还介绍了疫情防控期间科技部为人民群众生命健康提供的科技保障。同时他提到,对于不断变异的新冠病毒,我们正在积极研发广谱药。

工业和信息化部部长肖亚庆

5G基站今年有望突破200万个  
部署6G演进方向技术研究

工业和信息化部部长肖亚庆表示,我们要贯彻落实好党中央、国务院的决策部署,首要就是把中央已经出台的各项政策扎扎实实落细落到位。“我们的优势是产业体系完整,要提升产业链韧性和协同性,确保制造业任何时候都不掉链子。”肖亚庆介绍,制造业的发展和实体经济的发展,未来仍然是我们重点关注、努力的方向,我们要落实好政府工作报告提出的各项要求,包括加大制造业的投入力度、对产业集群的发展进一步提升、在维护和培育生态上进一步下功夫,特别是要支持中小企业的发展。同时我们还要在制造业提升水平上、自立自强上下功夫。

肖亚庆介绍,从去年的数据来看,“专精特新”中小企业的发展方向是非常正确的。下一步,我们要进一步扩大“专精特新”中小企业的规模和范围,在已有的基础上从国家层面要进一步创新“专精特新”中小企业发展的路径,扩大数量。我们今年准备再建国家级的“专精特新”企业3000家以上,以此带动省级达到5万家以上,使“专精特新”这个群体不断壮大。

肖亚庆还说,目前我国已建成5G基站142.5万个,今年有望突破200万个。要继续加大对关键核心技术的攻关力度,同时考虑下一代移动通信技术(6G)演进方向部署技术研究。

水利部部长李国英

今年汛期北部和南部发生洪水可能性较大

今年的汛情会怎么样?水利部部长李国英介绍,我们努力将“防”的关口前移,对今年汛期,特别是6—8月份的汛情进行了初步的趋势性研判。研判的结果是,我国北部、南部发生洪水的可能性较大,北部大于南部,中部地区发生干旱的可能性较大。从流域来讲,北部嫩江、松花江、黑龙江、海河流域中北部水系、黄河中游干流及支流、泾河、汾河等河流有可能发生流域性较大洪水,南部长江上游、珠江流域西江等有可能发生区域性洪水。中部地区长江中游、汉江下游有可能发生区域性干旱。

李国英介绍,全面提升国家水安全保障能力,这是“十四五”

水安全保障规划的总体目标。在这个总体目标下,结合水利发展的实际,进一步解构为四个次级目标:一是提升水旱灾害防御能力;二是提升水资源集约节约利用能力;三是提升水资源优化配置能力;四是提升大江大河大湖生态保护治理能力。为了实现规划目标,达到规划实施的目的,规划确立了六条实施路径,也就是说确立了六项重点水利任务:第一、完善流域防洪工程体系;第二、实施国家水网重大工程;第三、复苏河湖生态环境;第四、推进智慧水利建设;第五、建立健全节水制度政策;第六、强化水利体制机制法治管理。

综合新华社、央视新闻、新京报